



和同学起争执 他狠砸玻璃出气 这一砸,胳膊差点保不住

厦大翔安医院多科室联手抢救6小时,把12岁男孩严重断 裂的手臂救活了



砸窗户玻璃。用力过猛,玻璃碎了,

他的右手也被碎玻璃割伤,伤口周

围的神经和血管大多被割断,只剩

桡神经没断,血流不止。接诊的厦

门大学附属翔安医院(下简称:厦大

翔安医院)连夜紧急手术,多个科室

通力合作,经过近6小时的努力,为

男孩顺利吻合血管和神经。昨日,

男孩顺利出院,身体逐步恢复,肌肉

肌腱断裂处的吻合也康复良好。

气急手砸窗玻璃 胳膊划开大口子

9月15日 下午3点,几 名大人陪着 一名上衣被 血液浸染的 男孩,匆匆 跑进厦大 翔安医院急 诊医学科大 厅。"医生,快 来救救孩子 啊!"随行的大人

该院急诊医学科第一时间联系 儿外科会诊。经医生初步检查,男 孩被诊断为右前臂不全离断伤,其 中尺神经、正中神经,尺动脉、桡动 脉离断伤。

这是怎么回事?原来,受伤的 男孩姓蔡,今年12岁。入院2小时 前,小蔡在学校和同学发生争执,气 急之下用右手狠砸窗户玻璃。用力 过猛,玻璃碎裂,他的右手臂瞬间被 划开一个大口子。入院前,校医已 紧急为他包扎止血。入院时,医生 肉眼可见他的手臂创口深及骨面, 伤口长达15厘米,且大量出血,同 时还有多处皮肤被切裂。

多科室紧急联手 手术再植救活手臂

了解伤情后,厦大翔安医院的 儿外科学科带头人韩福友教授与小 蔡及家属沟通,决定紧急实施手 术。因尺动脉和桡动脉均断裂,需 要行显微镜下血管吻合术, 儿外科 请来烧伤与创面修复科兰俊红主治

为了尽可能减少手术对孩子的 附加损伤,最大可能改善肌肉肌腱 功能,两个科室经过认真细致的讨 论,决定合作共同完成手术,迅速制 定手术和治疗方案。

医生在术中探查发现,孩子的 右前臂斜形伤口深达尺骨和桡骨, 只剩桡神经没断,尺神经、正中神 经、尺动脉、桡动脉完全断裂,前臂 掌侧肌肉群约90%离断。一定程 度上,小蔡接受的手术可以说是上 肢断臂再植术。

众多血管、神经和肌腱,逐一修 复需要时间。手术医生必须要把小 蔡的右手重建血液循环后,再根据 解剖层次按顺序将其他断裂的组织 逐一吻合。而且,动脉的重建包括 肱动脉和尺、桡动脉,而它们断裂的 位置不一样: 肱动脉的断裂口在肘 上,尺、桡动脉的断裂口在前臂。这 种情况下,手术团队还要用最快的 速度进行手术,时间拖得越久,对小 蔡手臂的保存和功能恢复越不利。

韩福友用半小时把血管和神经 断端解剖游离出来。随后,兰俊红 完成血管和神经的显微镜下吻合。 午夜1:10,手术完成,血管吻合后 恢复通畅,神经吻合良好。缝好的 手臂,完全无法让人联想到10小时 以前血肉淋漓的模样。手术的顺利 完成,得益于烧伤与创面修复科、麻 醉手术科和儿外科等学科的紧密合

术后20小时,小蔡右手的手指 末梢循环良好。术后第6天,手术 切口对合良好,无明显渗血渗液。 为了让右臂功能尽量恢复,小蔡今 后还需要接受较长时间的康复训

●时间: 9月15日 ●地点: 厦门大学附属 翔安医院

医生手记 (////

孩子,别冲动

厦门大学附属翔安医院儿外科 学术带头人、主任医师 韩福友

小蔡是幸运的,在只剩桡神 经没断的危急情况下,最终把右 手保住了。但是,他的手外伤本 是可以避免的。术后一周,我和 小蔡就情绪管理这一问题进行交 流时,他流下了眼泪。他后悔了, 但倔强地没说出口。是啊,孩子, 明明可以心平气和地解决问题, 偏偏要使用这么暴力的方式,受 伤的只会是自己。这个例子又一 次告诉我们,要学会情绪管理,做 好情绪的主人。

发火时,小蔡砸的是窗玻璃。 碎裂的玻璃很锋利,可以直接割伤 皮肤及皮下的肌肉、血管、神经、肌 腱,造成不同程度的肢体功能障 碍。如果事发后6-8小时才送医 院,他就可能需要截肢,甚至性命 不保。即使就医及时,也不可避免 地会留下一些后患。一般来说,大 肢体的神经血管断裂后,再接上去 会出现一些后遗症,比如拿不了重 物、麻木、肌肉萎缩等,需要经过一 定时间恢复,但很可能不会完全恢 复到受伤前的水平。

每年天热时节,"玻璃割伤" 是高发期。寒暑假孩子在家玩耍 被碎裂玻璃割伤的,青春期孩子 情绪激动击打玻璃造成伤害的事 件,都比平时多发。

在这里也要提醒市民,遇到 手外伤或四肢外伤时,可先用干 净的棉布、纱布或毛巾对伤口进 行简单包扎,表面加压,以达到不 出血的目的,然后及时就医。

知名呼吸专家将定期来厦坐诊

北京协和呼吸内科"徐作军专家工作室"落户二院

本报讯(记者 刘蓉 通讯员 高莹)近日,中国医学科学院北京 协和医院"徐作军教授间质性肺 疾病专家工作室"正式落户厦门 医学院附属第二医院(以下简称 附属二院)。在家门口,市民就能 享受国内知名呼吸专家的服务。

附属二院党委书记、院长刘 永前介绍,附属二院呼吸学科是 医院重点发展的支柱性专业, 2018年开始,医院先后与广州 呼吸健康研究院、上海胸科医 院、北京301医院等专家团队合 作,累计设立了四个专家工作室 (李时悦教授、孙家源教授、肖越 勇教授、李文涛教授),十余名国 内知名专家指导学科建设和临 床技术推广。

刘永前表示,北京协和医院 是国家卫生健康委指定的全国疑 难重症诊治指导中心。弥漫性间 质性肺病是该院重点研究领域和 特色专业。徐作军教授是间质性 肺病领域的国际级知名专家,团 队成员临床经验丰富,学术造诣 深厚。徐教授专家工作室的成 立,可促进国家级医疗资源的下 沉,为附属二院乃至厦门呼吸事 业发展注入新的活力,给厦门百 姓带来更优质的医疗服务。

中国医学科学院北京协和 医院呼吸内科徐作军主任表示, 工作室成立以后,将主要从临 床、科研和患者教育等三个方面 进行交流合作。一是通过定期 到厦医附属二院坐诊、查房和疑 难病例讨论,为患者提供最佳诊 疗方案,同时定期举办学习班、 邀请相关科室讨论,提高该院临 床诊治水平;二是提升科研水 平,以新药研发作为纽带,促进 科研工作提升,同时在申请课 题、论文发表和资料总结上相互 帮助:三是建立患者数据库,提 高患者对自身疾病管理的认识 和对临床治疗的依从性。

据悉,附属二院呼吸学科于 2021年和2023年获国家药物和 器械临床试验基地批复,2022年 被列为福建省临床重点专科建设 项目。目前是国家呼吸医学中心 分中心,国家呼吸疾病临床医学 研究中心分中心,也是中国医药 教育协会介入微创呼吸分会及厦 门市呼吸质控中心主委挂靠单 位。今年成为全国首批通过"国 家级间质性肺疾病规范化诊疗中 心"评定的建设单位,成为呼吸专 科医联体间质性肺疾病规范化诊 疗中心达标单位。



经常拉肚子 未必都是肠胃病

造成腹泻的原因复杂多样,应及时就医排查

本报记者 陈莼

大多数人认为"拉肚子"只 是普通肠胃疾病,殊不知这可能 是身体的预警信号。市疾控中 心健康促进处专家提醒市民,秋 季肠胃不适时,要留意不同情况 的腹泻,及时就医。

通常所说的"拉肚子""窜 稀",也就是医学上的腹泻,是一 种常见的临床症状。腹泻的主要 表现是排便次数增多,少则三五 次,多则数十次。导致腹泻的原 因多种多样。最常见的原因是 肠道出了问题,而肠源性腹泻又 分为许多种类型。炎症性肠病、 结肠癌等引起的腹泻,大便中常 常夹杂粘液和脓血;细菌感染引 起的腹泻,粪便带有恶臭气味, 这是因为细菌分解肠道内有机 物产生二氧化硫等有害气体,通 常还伴随着发热等症状。

肠应激综合症由于是神经 功能紊乱引起的非炎症性腹泻, 粪便中会含有粘液,但并不出现 病理成分。肠结核、克罗恩病引 起的腹泻,排便量少,腹泻和便 秘会交替出现。

糖尿病也会引起腹泻。一 是因为糖尿病患者血糖水平较 高,免疫力下降,易发生感染,造 成肠道感染性腹泻或炎症性腹 泻。二是因为血糖水平不正常, 引起中枢神经病变或周围神经 病变,从而造成腹泻。

甲状腺疾病的临床表现也 包括腹泻。甲亢病人常常会出 现腹泻的症状,这是由于甲状腺 功能亢进,产生了过多的甲状腺 激素。甲状腺激素会促进机体 新陈代谢、促进小肠的蠕动,所 以患者通常"吃得多拉得多" 与腹泻一同出现的还有多汗、失 眠、精神亢奋、易怒等表现。

肝病、胆囊疾病患者也有可 能出现腹泻。无论是肝脏的病 变影响了胆汁的分泌、排出,还 是胆囊的功能障碍使胆汁分泌 减少、胆汁淤积,都会引起腹泻。

肾上腺功能减退引起的腹 泻同样是需要格外注意的。当 肾上腺皮质由于感染、组织萎缩 等原因出现分泌功能的障碍,肾 上腺皮质激素就会分泌不足,这 时易发生综合性胃肠功能紊 刮。通常伴有严重的胃肠道症 状,腹痛剧烈、频繁呕吐、排出水 样便,易引发脱水和电解质紊 乱,甚至引发休克和死亡。

过于频繁、剧烈的腹泻是 会造成严重后果的。在腹泻过 程中,体内水、电解质大量流 失,引起休克、心律失常。腹泻 人群通常伴随肠道功能的紊 乱,消化吸收不良,随之带来营 养不良、体质变弱变差、身体免 疫力下降,易发生感染。出现 不明原因的腹泻,及时就医才 是最佳选择。

妇女"两癌"免费筛查 本月将覆盖全市

本报讯(记者 楚燕 通讯员 陈锋) 记者昨日从厦门市妇幼保健院获悉, 继9月我市思明区、同安区先行开展 "两癌"(乳腺癌、宫颈癌)免费筛查后, 11月起湖里、海沧、集美、翔安四个区 各家筛查机构也将陆续开放。

小蔡的右手臂还需接受康复训练。

厦门市适龄妇女免费"两癌"筛 查,面向参加本市医保的35-64周岁 妇女中城镇居民医保及无年度体检费 用职工医保的妇女。"两癌"筛查具有 安全、无创、快速、经济、有效的特点,9 月启动至今已免费筛查1.3万余人。 根据初步筛查结果,有近400人需要 进一步做阴道镜检查及活体组织检

查,800余人需进一步行乳腺钼靶检 查,以明确病变良恶性。

目前,"两癌"筛查网络预约渠道 持续开通。对于不会使用智能手机、 不会扫码填写预约信息的适龄女性, 市妇幼保健院开通电话预约热线 2661503,接听时间:工作日9:00-11:30,15:00-17:00。

许多人拿到筛查报告,不知道各 种分级的含义。市妇幼保健院专家提 醒,乳腺超声及乳腺钼靶检查采用统 一的BI-RADS分级标准来评估乳腺 癌的风险,简单来说,数值越高,乳腺 癌的风险越大。

0级:需要其他影像检查进一

1级:阴性。定期随访,通常为

1-2年一次。

2级:良性发现,建议定期随访

(如每年一次)。 3级:可能是良性发现,恶性几

率小于2%,建议短期随访(如3-6 个月一次)。

4级:考虑恶性病变可能,需要 活检明确。4a:低度可疑(恶性可能

乳腺癌筛查分级标准 3%-10%);4b:中度可疑(恶性可能

> (恶性可能50%-95%)。 5级:高度怀疑为恶性病变(几 平认定为恶性疾病,恶性可能> 95%),需要手术切除活检。

10%-50%);4c:高度可疑但不肯定

宫颈癌筛查:

约15-20天出初筛结果,对于结 果异常的人群,医疗机构将以短信通知 的方式告知来院行进一步阴道镜检查。

▽广告

关于受理社会各界对 国家开发银行资产安全监督举报的

国家开发银行(以下简称"开发银行")是由国家出 资设立、直属国务院领导、支持中国经济重点领域和薄 弱环节发展、具有独立法人地位的国有开发性金融机 构。开发银行以"增强国力,改善民生"为使命,紧紧围 绕服务国家经济重大中长期发展战略,发挥中长期投 融资和综合金融服务优势,筹集、引导和配置社会资 金,致力于建设成为世界一流现代开发性金融机构,为 经济社会发展提供有力支持。

自2006年9月开发银行公开受理来自社会各界 的资产安全监督举报以来,取得了较好效果。为进一 步确保国有资产质量稳定和维护资产安全,有效防控 金融风险,热忱欢迎社会各界对开发银行资产安全进 行监督,对危害或可能危害开发银行利益等行为进行 举报。

现就有关事项公告如下:

一、监督范围

与开发银行资产相关的法人及组织。包括开发银 行(含控股子公司)各类资产项目及客户,为开发银行 资产提供各类担保的客户,以及开发银行的管理资产 所涉及的其他客户等。

二、监督内容

(一)利用虚假的信息或材料骗取开发银行资金的 行为。包括但不限于利用不真实或虚假的客户信息、 财务报表、项目情况等申报材料,骗取开发银行资金等

(二)开发银行客户违反合同约定的行为。包括但 不限于借款人或用款人违反合同约定,擅自将项目资 金挪作他用、侵占、私分和转移,或造成开发银行重大 损失,或存在其他违法违规使用等行为。

(三)恶意拖欠或悬空开发银行债务的行为。包括 但不限于企业借资产重组、改制等重大经营事件,转移 和抽逃资金,逃避和悬空债务,以及其他恶意逃废债务 等行为。

(四)提供虚假担保或恶意转移抵质押物的行为。 包括但不限于担保企业利用不真实或虚假的财务报 表、产权文件,通过办理虚假登记等方式,为开发银行 支持贷款项目提供虚假担保,以及恶意转移抵质押物 等行为。

(五)其他危害开发银行资产安全的行为。

三、举报方式

社会各界人士如发现上述情况,可采用书信、来 访、电话、电子邮件等形式,随时向开发银行反映或举 报。举报人应提供具体的事实、依据或可查线索,并对 举报内容的真实性、客观性负责,不得主观臆测、捏造 事实、制造假证、诬告陷害他人,否则须承担法律责 任。提倡实名举报(提供个人或单位真实身份信息及 有效联系方式的,视作实名举报),开发银行依法保护 举报人的合法权益,对举报人的相关信息严格保密。 举报人请勿重复举报。

四、受理联系方式

1. 总行

举报受理或来信地址:北京市西城区复兴门内大街 18号 国家开发银行 审计举报办公室(邮编:100032)

电话:010-68333171 E-Mail: jubao@cdb.cn 2.分行 举报受理或来信地址:厦门市思明区鹭江道100

号怡山商业中心(厦门财富中心)38层国家开发银行厦

门市分行审计举报办公室(邮编361001) 电话:0592-2978824

E-Mail:sjjbbgs_xm@cdb.cn 五、此公告由开发银行负责解释,相关内容已在开 发银行官网予以公布

特此公告。

国家开发银行厦门市分行 2023年11月7日

